

RELAZIONE AL BILANCIO 2016

Durante l'anno 2016 si sono verificate entrate per € 63.594,40 e uscite per € 77.789,45. Il risultato finale è pertanto un disavanzo di € 14.195,05.

Le previsioni (come da bilancio preventivo approvato dall'assemblea) erano di chiudere in sostanziale pareggio, con entrate di 74.000 € e uscite di 74.065.

Abbiamo quindi avuto entrate inferiori per 10.400 € circa, e maggiori spese per 3.700 € circa.

Esaminiamo ora in dettaglio gli eventi che hanno determinato tali differenze, rispetto al preventivo e rispetto a quanto era avvenuto negli anni precedenti.

La fonte di entrate più rilevante viene dai contributi che la Federcaccia nazionale, tramite la Regionale, ci versa in proporzione alle tessere assicurative sottoscritte. Durante l'anno 2016 sono entrati € 40.448, contro un preventivo di 45.000; quindi 4.552 € in meno.

Peraltro abbiamo appurato che due versamenti relativi al 2016 sono in ritardo; infatti il 16 febbraio 2017 è arrivato un bonifico di € 5.765, e un ulteriore versamento di € 4.224 ci è stato preannunciato ma ad oggi non è ancora arrivato. Sintetizzando, possiamo affermare che i contributi che ci spettano per le tessere assicurative emesse nel 2016 sono diminuiti rispetto al 2015 di € 1.077 (diminuzione ovviamente dovuta al calo del numero dei soci).

Altri fondi vengono stornati dalla Regione Liguria, quale quota prelevata dai versamenti per il tesserino regionale, in proporzione al numero dei soci. Rispetto a quanto atteso, sono arrivati 4.878 € in meno. Una parte di questi, pari ad € 3.357, ci sono stati versati con bonifico il 3 febbraio 2017, e pertanto li troveremo nel bilancio dell'anno in corso; invece altri € 1.521 sono per noi definitivamente persi, in quanto sono stati trattenuti dalla Regione a compensazione dei costi per il personale che dalla Provincia è passato alla Regione.

Ulteriore fonte di entrate è l'attività delle Guardie Volontarie. Rispetto al preventivo sono entrati € 1.895 in meno. Si tratta del mancato incasso per servizi prestati a favore di un Ente; già da tempo sono state attivate azioni per recuperare il credito.

Ci sono poi piccole differenze su voci di entrata di importo non rilevante, come potete vedere sul dettaglio; la somma totale delle minori entrate è di € 10.405.=

Per quanto riguarda le uscite, sono state 3.724 in più rispetto al preventivo. Ecco le differenze di maggiore rilevanza.

costo del lavoro: 885 € in più

contributo a Ekoclub: 1.500 € in più

spese per campi addestramento: 1.790 in più

Peraltro:

costi per Guardie Volontarie: risparmio di 825 €

spese condominiali: risparmio di 597 €

pubblicità e pubbliche relazioni: risparmio 1.260 €

In conclusione, minori entrate 10.405 e maggiori spese 3.724 producono un disavanzo di 14.195 €.

Si tratta di un risultato negativo, e che pertanto non ci soddisfa; risultato peraltro ampiamente compensato dai fondi liquidi depositati sul conto corrente; inoltre possiamo ricordare che negli anni

2014 e 2015 si erano registrati avanzi di circa 7.000 € ogni anno; quindi l'esito di tre anni di gestione può essere considerato in pareggio.

E' comunque un risultato che ci deve fare riflettere; per poi agire con tempestività e giudizio, nella consapevolezza che la diminuzione delle entrate che ci arrivano dalla Federcaccia e dalla Regione non ha carattere episodico, ma è destinata a proseguire negli anni futuri essendo legata al numero dei soci che come sappiamo è in costante diminuzione. Quando le entrate ordinarie non sono sufficienti a coprire le spese ordinarie, occorre prendere provvedimenti.

Alcune azioni sono già state intraprese:

- accertamento il più preciso possibile dei crediti ancora da incassare: l'origine e gli importi vi sono stati riferiti in questa relazione.

- analisi severa dei costi, riducendo dove possibile ed anche cancellando del tutto qualche voce; ve ne daremo dettaglio presentando il bilancio preventivo per il 2017.

E' stato comunque avviato un'ulteriore approfondimento delle singole voci di entrata e di uscita; se dall'analisi emergerà la possibilità o la necessità di altri interventi gestionali, a tutela della sostenibilità nel tempo del bilancio della Sezione Provinciale, e in definitiva del suo stesso patrimonio, vi relazioneremo tempestivamente.

A completamento dell'informativa di bilancio, comunichiamo che:

- al 31/12/2016 il saldo del conto corrente intestato alla Sezione Provinciale, presso la Banca Popolare di Novara, era di € 113.997,72

- in cassa, per le spese minute, giacevano € 235,35

- l'ammontare del Trattamento di Fine Rapporto della dipendente ammonta ad € 6.456,47.

- al 31/12/2016 erano in giacenza assegni relativi a contributi alle Sezioni, e non ancora ritirati dalle stesse, per € 158,60.

- dopo il 1° gennaio 2017 e fino ad oggi non sono avvenuti eventi economici tali da incidere in maniera sostanziale sulla situazione della Sezione.

Il bilancio viene quindi presentato sollecitandone l'approvazione.